

УДК 342.7

Девяткина Радмила Александровна

магистрант
Московский университет
имени С. Ю. Витте
Москва, Россия
rulek9@yandex.ru

Radmila A. Devyatkina

Post-graduate student
Moscow University named after S.Yu. Witte
Moscow, Russia

**ПРОБЛЕМЫ ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВ
И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА**

**PROBLEMS OF RESTRICTION OF
HUMAN RIGHTS AND FREEDOMS**

Аннотация

Статья посвящена исследованию ограничений конституционных прав и свобод человека и гражданина в контексте прямого действия Конституции РФ. На основе анализа конституционной практики и с учетом правовой позиции Конституционного Суда РФ автор рассматривает проблемы таких ограничений и определяет возможные пути их решения. С учетом использования международно-правовых документов, таких как Всеобщая декларация прав человека и Конвенция о защите прав человека и основных свобод, автор разрабатывает конкретные обоснования ограничения прав и свобод человека и механизмы совершенствования законодательства.

Ключевые слова:

права и свободы человека, ограничение прав и свобод человека и гражданина, Конституционный Суд

Abstract

The article is devoted to the study of the limitations of the constitutional rights and freedoms of man and citizen in the context of the direct effect of the Constitution of the Russian Federation. Based on the analysis of constitutional practice and taking into account the legal position of the Constitutional Court of the Russian Federation, the author examines the problems of such restrictions and determines possible ways to solve them. Taking into account the use of international legal documents, such as the Universal Declaration of Human Rights and the Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms, the author develops specific justifications for the restriction of human rights and freedoms and mechanisms for improving legislation.

Keywords:

human and civil rights, restriction of human and civil rights and freedoms, Constitutional Court

При организации реального конституционализма государство обязано ставить перед собой определенные цели. Одной из таких является обеспечение свободы каждому гражданину. Но государство также должно разумно ограничивать эту свободу в интересах в том числе и общества. Ведь без ограничений возможно появление негативных последствий, способных препятствовать развитию и процветанию государства. Такие последствия могут выражаться в анархии, межличностных конфликтах и столкновениях интересов. Ограничения, которые присутствуют в конституционном праве, называются конституционными ограничениями. Они влияют на границы, в рамках которых граждане могут использовать свои права и свободы, которые они обязаны осуществлять с учетом обязанностей и запретов. Конституционные ограничения позволяют определить степень свободы и

защищенности личности. Кроме того, они отражают взаимоотношения между государством и индивидуальностью. Рассмотрим ограничения конституционных прав и свобод человека и гражданина в контексте прямого действия Конституции РФ.

Когда речь заходит о части 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации [1], сразу становится понятно, как она важна. Данная статья устанавливает четкие и строгие условия, в которых можно ограничить права и свободы человека и гражданина. Давайте рассмотрим эти условия ближе, чтобы лучше понять их значение.

Первоначально, данная норма устанавливает, что ограничение прав и свобод граждан может быть наложено исключительно на основании федерального закона. Это предполагает, что ни региональные законы, ни муниципальные распоряжения не имеют полномочий для ограничения этих прав. Таким образом, исключительно федеральные нормативно-правовые акты обладают авторитетом в этой сфере.

Во-вторых, нужно учитывать, что ограничения применяются лишь в определённых ситуациях. Эти ситуации включают защиту основных принципов конституционного строя, общественной нравственности, здравоохранения, а также прав и законных интересов других людей. Кроме того, основания для ограничений могут быть связаны с обеспечением государственной безопасности и обороны. Важно подчеркнуть, что все эти аспекты являются ключевыми для общества и государства.

Третье условие подчёркивает важность пропорциональности ограничений. Это означает, что любые ограничения должны быть адекватными и соответствующими поставленным целям. Недопустимы излишние или необоснованные ограничения, которые превышают необходимую меру для достижения конституционных целей.

В целом, эти критерии обеспечивают правомерное и справедливое применение ограничений на права и свободы граждан. Они гарантируют гармонию между защитой личных прав каждого и интересами общества и государства, что является ключевым элементом правовой системы.

Федеральные законы, регламентирующие ограничения, затрагивают множество сфер, включая оборону, безопасность, деятельность внутренних войск, оперативно-розыскные мероприятия, полицейскую деятельность и другие. Они играют центральную роль в поддержании порядка и безопасности в стране, определяя границы для действий органов правопорядка и условия использования силы по отношению к гражданам. Особенно важно, чтобы эти законы соответствовали принципам справедливости, пропорциональности и уважения прав и свобод граждан [4].

Критерии ограничения прав и свобод, определенные Конституцией Российской Федерации, играют ключевую роль в предотвращении неоправданных ограничений и злоупотреблений со стороны властных структур и должностных лиц. Они направлены на обеспечение законности и справедливости в сфере регулирования прав и свобод.

Принцип пропорциональности является ключевым в этой сфере. Он подразумевает, что любые ограничения должны соответствовать целям, ради которых они вводятся, и не могут быть избыточными. Эти ограничения должны быть в рамках конституционного строя, этических норм, общественного здравоохранения, прав других лиц, а также обороны и безопасности государства.

Отмечается, что законодательство предоставляет возможность гражданам обращаться в суд с жалобами на действия официальных лиц, которые ограничивают их права и свободы. Это обеспечивает важную защиту в случаях необоснованных ограничений [6].

Конституционный Суд РФ, помимо своей роли в интерпретации Конституции, имеет полномочия проверять законы и действия власти на соответствие Конституции, аннулировать их при выявлении противоречий. Это обеспечивает значительную защиту прав и свобод граждан от необоснованных ограничений.

Система контроля за ограничениями прав и свобод граждан в России предусматривает необходимые меры для гарантии соблюдения конституционных норм и защиты гражданских прав. Конституционный Суд РФ, следуя своей практике, строго придерживается требований, указанных в части 3 статьи 55 Конституции РФ, подчеркивающих важность обоснованных ограничений, соответствующих конституционным целям, таким как защита конституционного строя, нравственности, здоровья и прав других, а также обеспечение обороны и безопасности государства. При этом ограничения должны быть умеренными и не превышать необходимую меру.

Статья 113 Конституции РФ устанавливает особый правовой режим - чрезвычайное положение, которое может быть временно введено и ограничить действия государственных органов, местного самоуправления, предприятий и организаций. В рамках чрезвычайного положения допускаются определенные ограничения прав и свобод, но они должны быть строго законными и необходимыми для обеспечения безопасности и стабильности государства. Это обеспечивает баланс между защитой прав граждан и национальной безопасностью.

Согласно части 2 статьи 56 Конституции РФ, чрезвычайное положение может быть введено как на всей территории страны, так и в отдельных населенных пунктах в соответствии с установленными процедурами. При введении чрезвычайного положения необходимо учитывать другие положения Конституции РФ, регулирующие этот процесс, что подробно изложено в статьях 88 и пункте «в» части 1 статьи 102 Конституции [3].

Следовательно, Конституционный Суд Российской Федерации активно контролирует соблюдение всех конституционных норм и принципов, связанных с ограничением прав и свобод граждан, в том числе в периоды чрезвычайного положения.

Положения статьи 56 Конституции РФ имеют особую значимость, так как они определяют порядок введения и условия действия чрезвычайного положения, включая установление специфических ограничений прав и свобод. Согласно первой части этой статьи, при объявлении чрезвычайного положения с целью защиты безопасности населения и сохранения конституционного строя могут быть введены определенные ограничения прав и свобод, при этом должны быть четко указаны их пределы и сроки. Эти ограничения должны строго соответствовать Конституции.

Третья часть статьи 56 Конституции РФ устанавливает конкретные запреты и ограничения, применимые во время чрезвычайного положения, относящиеся к правам и свободам человека и гражданина, установленным различными статьями Конституции. В частности, подчеркивается категорический запрет на пытки и любое жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение или наказание, даже в условиях чрезвычайного положения.

Статья 118 Конституции РФ запрещает создание чрезвычайных судов и проведение чрезвычайного судопроизводства, что является важной гарантией соблюдения принципов правосудия даже в экстраординарных обстоятельствах.

В исключительных случаях, таких как введение военного положения или восстановление конституционного порядка, Конституция РФ предусматривает ограничение определенных прав и свобод граждан, подчеркивая при этом необходимость дальнейшего теоретического осмысления и более детального законодательного регулирования в этих областях [8].

Запрет на злоупотребление правами и свободами, указанный в части 3 статьи 17 Конституции РФ, обеспечивает равновесие между интересами и правами всех членов общества, позволяя сбалансировать различные права и свободы.

В случаях, когда ограничения прав и свобод являются необходимыми, они должны иметь ясную конституционную основу и законное обоснование, что обеспечивает соблюдение правовых процедур и гарантирует, что ограничения не будут использоваться произвольно или вредить правам граждан.

Конституция РФ и Основной закон Федеративной Республики Германия оба включают механизмы для ограничения определенных основных прав граждан в интересах общества и национальной безопасности. Однако ключевым является строгое и законное регулирование этих ограничений [5].

В Конституции Российской Федерации закреплён фундаментальный принцип гарантированной государственной защиты прав и свобод человека и гражданина. Этот принцип подразумевает ответственность государства за защиту и обеспечение прав граждан, а также за нарушения этих прав [2].

В контексте ограничения прав и свобод особое внимание уделяется соблюдению принципов законности, соразмерности и недопустимости произвольных ограничений при принятии и применении соответствующих законов. Эти принципы являются ключевыми для обеспечения соблюдения прав человека и гражданина в России.

Ограничение прав и свобод граждан имеет как внутригосударственные, так и международные аспекты [2]. В связи с участием России в различных международных организациях, включая Совет Европы, страна обязана следовать международным стандартам в области прав человека.

Международные стандарты, такие как Всеобщая декларация прав человека и Европейская конвенция по защите прав человека и основных свобод, определяют общие принципы защиты прав человека. Однако, они также предоставляют государствам-участникам определенную гибкость в трактовке и применении этих принципов, позволяя учитывать национальные особенности при введении ограничений прав и свобод [8].

Сравнив часть 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации с частью 2 статьи 29 Всеобщей декларации прав человека, действительно видно, что акценты в основаниях ограничения прав и свобод разные [9]. Конституция Российской Федерации уделяет особое внимание конституционному строю, обороне и

безопасности, в то время как Всеобщая декларация прав человека более акцентируется на справедливости и демократии. Эти различия могут отражать особенности и приоритеты каждой страны в контексте прав человека и ограничений.

При сравнении Конвенции о защите прав человека и основных свобод с другими важными правовыми документами, такими как Конституция Российской Федерации и Всеобщая декларация прав человека, обнаруживается интересное различие в подходах к ограничению прав и свобод. Эти документы предпочитают дифференцированный подход, где каждое право имеет свои уникальные основания для ограничений, вместо универсального применения одинаковых ограничений ко всем правам [2].

Исходя из вышесказанного видно, что несмотря на наличие четких критериев для ограничения прав, судебная практика может предоставить простор для развития дополнительных оснований ограничений. Это особенно важно для поддержания баланса между правами и интересами граждан и общества, особенно в сферах, где применяются ограничения.

Ключевые законодательные документы, такие как Конвенция, играют важную роль в регулировании ограничений прав и свобод. Однако, как показывает практика Европейского суда по правам человека, между законодательной базой и ее применением могут возникать различия [7].

В этом контексте акцентируется внимание на необходимости дальнейшего уточнения законодательных оснований для ограничения прав и свобод, особенно в странах с романо-германской правовой системой, включая Россию. Например, часть 3 статьи 55 Конституции РФ, хотя и общего характера, может требовать более детального законодательного разъяснения. Также важным является создание комплексного федерального законодательства, направленного на защиту конституционных прав и свобод человека и гражданина. При этом необходимо учитывать, что активное участие законодателей в защите прав и свобод населения является критически важным, как это предусмотрено в Статье 2 Конституции РФ.

В качестве итога проведенного изучения научно-теоретического обоснования ограничений прав и свобод человека может служить утверждение о том, что человек, его жизнь, права и свободы – это высшая ценность государства, так это понимается в многочисленных международных актах и в Конституции РФ. Перечень прав и свобод человека и гражданина гарантируется государством в пределах, установленных

нормами Конституции и соответствующих ей иных нормативных правовых актов. При этом возведение конкретной разновидности прав и свобод до конституционного уровня и объявление в Конституции об их гарантированности предполагает возложение на государство особой обязанности обеспечивать реализацию этих прав и свобод. Законодатель при принятии законов обязан исходить из конституционных пределов допустимого ограничения прав и свобод человека и гражданина, не искажая существа конституционных прав и свобод и не вводя таких ограничений, которые не согласуются с конституционно определенными целями.

Список использованных источников

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://online.consultant.ru>
 2. Абдуллина А.Ф. Ограничение прав и свобод человека и гражданина // Молодой ученый. 2023. № 26 (473). С. 209-211.
 3. Гончаров И.В. Ограничения прав и свобод человека и гражданина как элемент их обеспечения // Труды Академии управления МВД России. 2020. № 3 (55). С. 111-117.
 4. Гончаров Т.Д. Проблемы ограничения прав и свобод человека // Экономика и социум. 2020. № 6-2 (73). С. 727-733.
 5. Мурыгин Д.И. Понятие конституционных ограничений прав и свобод человека // Молодой ученый. 2019. № 5 (243). С. 257-258.
 6. Рамазанова Э.Т., Гасанов Г.А. Конституционное ограничение прав и свобод человека // Юридический вестник Дагестанского государственного университета. 2020. Вып. 34. №. 2. С. 66-69.
 7. Сергеев В.Ю. Применение категорий «ограничение» и «нарушение» конституционных прав и свобод человека и гражданина в практике Конституционного Суда РФ // Российский судья. 2021. № 11. С. 42–46.
 8. Яценко О.В, Петрова Д.Р. Контроль и надзор за исполнением решений Европейского суда по правам человека // Вестник Таганрогского института управления и экономики. 2019. № 1 (29). С. 96-99.
 9. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948). [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://online.consultant.ru> (https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_120805/)
- Научный журнал «Бизнес и общество» №1 (41), 2024
СМИ Эл № ФС77-63304, ISSN 2409-6040